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ОГЛЯД ПІДХОДІВ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ СУТНОСТІ 

ПОНЯТТЯ «ЕФЕКТИВНІСТЬ» 

 

Морщенок Т.С., Біляк О.М. Огляд підходів до визначення 

економічної сутності поняття «ефективність. В статті висвітлено поняття 

ефективності як економічної категорії та її зв'язок з поняттям 

«результативність», встановлено спільні та відмінні ознаки результативності та 

ефективності, визначено основні види ефективності, розглянуто методи оцінки 

ефективності. 

Морщенок Т.С., Биляк О.Н. Обзор подходов к определению 

экономической сущности понятия «эффективность. В статье отражено 

понятие эффективности как экономической категории и ее связь с понятием 

"результативность", установлены общие и отличные характеристики 

результативности и эффективности, определены основные виды 

эффективности, рассмотрены методы оценки эффективности. 

Morschenok T., Bilyak O. Research of going near determination of 

economic essence of concept «efficiency». In the article concept of efficiency as to 

the economic category and her connection with a concept "effectiveness" is reflected, 

general and excellent descriptions of effectiveness and efficiency are set, the basic 

types of efficiency are certain, the methods of estimation of efficiency are considered. 

 

Постановка проблеми. Успішна реалізація стратегії розвитку 

підприємства, підвищення його конкурентоспроможності, вихід на 

міжнародний ринок передбачає здійснення перш за все не лише результативної, 

а й ефективної господарської діяльності. Саме це спонукає підприємців та 

керівників до постійного пошуку резервів та шляхів підвищення ефективності 

використання у процесі своєї діяльності всіх ресурсів. У той же час підвищення 

ефективності господарювання вітчизняних підприємств сприятиме соціально-

економічному розвитку національної економіки та її ефективній інтеграції у 

світовий економічний простір. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед таких проблем, як 

якість, результативність, оптимальність, надійність, саме ефективність в 

управлінні стала вивчатися як самостійне поняття. Питання сутності, 

визначення, оцінки та підвищення ефективності розглядали в своїх працях такі 

відомі вітчизняні та зарубіжні вчені - економісти, як В. Андрійчук, П. Друкер, 

Г. Емерсон, Б. Жнякін, Ф. Кене, А. Куценко, Т. Котарбинський, С. Мочерний, 

І. Павленко, В. Петті, С. Покропивний, Д. Рікардо, К. Салига, Н. Терещенко та 

ін. 
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Однак необхідно зазначити, що не зважаючи на значну кількість 

наукових праць та істотні досягнення в цій галузі, низка питань теоретико-

методичного та практичного характеру з визначення сутності, кількісного 

вимірювання, аналізу ефективності та розробки механізму управління 

ефективністю господарської діяльності підприємства залишаються остаточно 

не розв’язаними, дискусійними, потребують уточнень та подальшого розвитку, 

що і обумовлює необхідність проведення даного наукового дослідження. 

Постановка завдання. Метою даної наукової статті є дослідження 

різноманітних підходів щодо визначення економічної сутності поняття 

«ефективність» для з’ясування її змістовного наповнення. Для досягнення 

поставленої мети було вирішено такі основні завдання: розглянуто сутність 

економічної категорії «ефективність», встановлено її зв'язок з такими 

категоріями, як «ефект», «результативність», визначено спільні та відмінні 

ознаки між ефективністю й результативністю, сформульовано визначення 

поняття «оцінка ефективності діяльності підприємства» та перераховано 

методи оцінки ефективності. 

Виклад основного матеріалу. З переходом до ринкових відносин 

підприємства одержали самостійність в управлінні, право розпоряджатися 

ресурсами й результатами праці, несуть повну відповідальність за результати 

своєї діяльності та прийняття управлінських рішень. Ще представник 

адміністративно-класичної школи менеджменту Г. Емерсон дотримувався 

погляду, згідно з яким «головною турботою управлінця має бути 

ефективність» [1, с. 117]. І сьогодні ефективність з погляду керівників 

залишається найбільш важливою характеристикою діяльності підприємства, 

якій слід приділяти належну увагу. Від того, наскільки ефективною буде 

господарська діяльність підприємства, залежать його розвиток, матеріальний 

добробут населення, економічна безпека держави тощо.  

Для більш ґрунтовного дослідження основних теоретико-методичних та 

практичних аспектів ефективності господарської діяльності підприємства в 

першу чергу доцільно розглянути  «ефективність» як економічну категорію та її 

сутнісний зміст. Досліджуючи наукову літературу, можна побачити, що не 

існує єдиного підходу до сутності цієї складної категорії (таблиця 1). 
 

Таблиця 1 – Підходи до визначення поняття «ефективність» 
Джерело Визначення 

В. Петті, Ф. Кене [2, с. 119] ефективність – результативність управління стосовно дій 

суб’єкта управління – уряду держави 

Д. Рікардо [3, с.6] ефективність – економічна категорія, яка визначає 

співвідношення результату до визначеного виду витрат  

Г. Емерсон [3, с.19] ефективність – основна мета управління, яка визначає 

зв’язок з функціональністю підприємства 

Т. Котарбинський [3, с. 20] ефективність – це результативність, яку визначає 

загальна теорія ефективної організації діяльності 

В. Андрійчук [4, с.9] 

 

ефективність – це результативність певної дії, процесу, 

що вимірюється співвідношенням між отриманим 

результатом і витратами (ресурсами), що його 

спричинили 

http://www.zgia.zp.ua/


www.zgia.zp.ua 

Огляд підходів до визначення економічної сутності поняття «ефективність» 

84 

Продовження таблиці 1 
С. Мочерний [5, с.14] ефективність – здатність приносити ефект, 

результативність процесу, проекту тощо, які 

визначаються як відношення ефекту, результату до 

витрат, що забезпечили цей результат 

І. Павленко [6] 

 

ефективність - комплексна оцінка кінцевих результатів 

використання трудових, матеріальних, інформаційних та 

фінансових ресурсів підприємства у виробництві товарів 

та наданні послуг за певний термін 

Б. Жнякін та В. Краснова [7, с. 3] ефективність — це співвідношення результату (ефекту) з 

витратами, що  викликали цей ефект 

 

Отже, як бачимо, існує багато підходів до визначення поняття 

«ефективність». Одні автори та науковці пов’язують ефективність з ефектом, 

інші розглядають як співвідношення результату та витрат. При цьому ефект 

розглядається як певна форма результату. Але більшість науковців 

ототожнюють поняття «ефективність» і «результативність». На нашу думку, це 

не зовсім правильно, оскільки результативність – це досягнення певного 

результату, який не обов’язково повинен бути позитивним. А ефективність – це 

завжди позитивна величина, що характеризує приріст результатів у 

співвідношенні із засобами їх досягнення.  

Діяльність підприємства має бути як результативною, так і ефективною. 

За словами П. Друкера, результативність є наслідком того, що робляться 

потрібні слушні речі; а ефективність - наслідок того, що правильно 

створюються ці самі речі. Перше і друге є однаково важливим [8]. 

Відокремлення ж поняття «ефективність» як економічної категорії 

відбулося на початку XIX ст. у працях Д. Рікардо, який розділив поняття 

«ефективність» і «результативність», надаючи «ефективності» специфічне 

значення, що виражається зіставленням результату та певного виду витрат [9]. 

Розмежування понять "результативність" та "ефективність" було 

затверджено і в ДСТУ ISO 9000:2007, де результативність (effectiveness) 

визначається як ступінь реалізації запланованої діяльності та досягнення 

запланованих результатів, а ефективність (efficiency) – це співвідношення між 

досягнутим результатом і використаними ресурсами. 

З. Коваль вважає, що результативність виступає одним із базових 

критеріїв оцінювання ефективності, а абсолютним показником результативності 

є ефект. Результативність визначається як "співвідношення отриманих наслідків 

і введених факторів (або причин, призвели до цих наслідків), які визначаються 

за допомогою співвідношень прибутку до витрат, обсягу виробництва або часу 

тощо" [6]. 

На думку Г. Жучкової, одним показником ефективності неможливо 

повністю дослідити економіку підприємства, тому доцільно використовувати 

комплексну оцінку діяльності суб'єкта господарювання. Результативність як 

агрегуючий показник, включає в себе три складові: ефективність, економічність 

та адаптивність і дозволяє здійснити комплексну оцінку [9]. На думку Мосенга 

та Бредапа, які у 1993 році створили тримірну модель визначення 
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результативності економічних процесів, результативність визначається на 

основі таких понять: ефективність, економічність, гнучкість. Отже, Г. Жучкова 

зазначає, що результативність діяльності – це комплексна оцінка ефективності, 

економічності, конкурентоспроможності та стійкості економічного та 

фінансового розвитку господарюючих суб'єктів [9]. 

Взаємозв’язок понять "результативність", "ефективність", ключових 

показників результативності та їх призначення можна побачити на рисунку 1, 

який представлено у науковій статті О. Рябкової. 
 

 
Рисунок 1 – Графічне відображення зв'язків понять "результативність" та 

"ефективність" [6] 

 
 

На рисунку 1 можна побачити, що для забезпечення результативності 

ключове значення має певна низка факторів (КФ), що відображаються у певних 

ключових показниках (КП), які повинні регулярно оцінюватися. Високий рівень 

результативності відображає високий рівень задоволення потреб та очікувань 

зацікавлених осіб підприємства, що, в свою чергу, в поєднанні з відповідними 

показниками ефективності забезпечують досягнення стабільного успіху 

підприємства [6]. 

Рябкова О. виділяє спільні ознаки показників результативності та 

ефективності. Їх оцінювання має одну головну мету: здійснення управління 

діяльністю підприємства на основі отриманих результатів для підвищення 

ймовірності досягнення ним стабільного успіху. До того ж, їх відокремлене 

оцінювання не дає змоги досягти мети, тому необхідне паралельне оцінювання 

цих показників. І результативність, і ефективність можуть використовуватися 

при оцінюванні продукції, послуг, процесів, результатів господарювання, 

системи менеджменту, що виявляється у їх багатоаспектності. Обидва 

показники можуть використовуватися на різних рівнях: підприємство загалом, 

структурний підрозділ, вид діяльності, бізнес-процес, робоче місце, що свідчить 

про їх багаторівневість. 
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Можна також виділити певні відмінності між показниками 

результативності та ефективності. Обидва показники є якісними. Але, якщо 

певний показник ефективності розглядається як ключовий показник діяльності 

підприємства, то він може вважатися кількісним. Результативність оцінює 

результат з точки зору співставлення його із запланованим, а ефективність – із 

витраченими ресурсами. Відповідно, показник результативності спрямований 

на збільшення, покращення результату, а показник ефективності – на 

зменшення витрат [6]. К. Прокоф’єва виділяє два на сьогодні підходи до 

визначення сутності категорії «ефективність». Перший підхід характеризує 

«ефективність» в значенні результативності, тобто відповідає на питання, які 

результати досягнуті і за яку ціну, які і скільки ресурсів було витрачено на 

досягнення отриманих результатів. У цьому підході ефективність розглядається 

як співвідношення результатів та витрат. Критеріями першого підходу є 

«результат-витрати». Але постає питання, чи надасть нам отриманий результат 

можливість досягти мети, наскільки близько ми до досягнення мети. Наявність 

цих питань обумовила існування другого підходу, який характеризує 

«ефективність» з позиції досягнення мети, він відповідає на питання, чи 

досягли ми поставленої мети, наскільки ми до неї наблизились. Критеріями 

підходу є «результат-мета» [10]. 

Таким чином, можна дійти висновків, що функція досягнення мети має 

важливе значення при визначенні ефективності. Підхід до розгляду 

«ефективності» з позиції досягнення мети не суперечить підходу до розгляду 

«ефективності» в значенні результативності, він має більш складний характер, 

критеріями цього підходу є відповідність фактичного результату поставленій 

меті. Ефективність розглянута з позиції досягнення мети характеризує якість 

отриманого результату. 

В управлінській літературі з теорій управління, зазначає А. Куценко [3, 

с. 8], ефективність визначається за трьома підходами – цільовим, системним і 

вибірковим (рисунок 2), кожний з яких має свої переваги та недоліки. Тому 

досягти позитивних результатів можливо завдяки комбінування цих підходів. 

Ефективність як міра отриманих підприємством результатів, віднесених 

до витрачених для їх отримання ресурсів, застосовується для різноманітних 

аналітичних оцінок та обґрунтування господарських рішень. Тому можуть бути 

виділені окремі види ефективності для певних практичних потреб діяльності 

підприємства. 

У науковій літературі існує понад 20 класифікацій ефективності. 

Найбільш поширеною є класифікація, згідно з якою ефективність виступає в 

трьох видах: економічна, соціальна, соціально-економічна. Ця класифікація 

ефективності є основою всіх інших поділів і тому є загальною. 

Загородній А. та Вознюк Г. наводять визначення економічної 

ефективності, яку визначають як "результативність економічної діяльності 

реалізації економічних програм та заходів, що характеризується відношенням 

отриманого економічного ефекту (результату) до витрат ресурсів, які зумовили 

отримання цього результату" [6]. 
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Рисунок 2 – Підходи до визначення поняття «ефективність» в теорії управління 

(складено за [3, с. 8-10]) 

 

Терещенко Н. та Ємельянова О. зміст економічної ефективності 

розкривають з таких позицій: співвідношення між витратами рідкісних ресурсів 

і виробленим у результаті їх використання обсягом товарів і послуг; 

виробництво продукції відповідної вартості за умов найменших витрат; 

досягнення найбільшого обсягу виробництва товару або послуги із 

використанням ресурсів відповідної вартості; ситуація, за якої неможливо 

забезпечити більш повне задоволення потреб однієї людини, не зменшуючи при 

цьому рівень задоволення потреб іншої людини; отримання якомога більшого із 

потрібних обмежених ресурсів; міра витрат на досягнення поставлених цілей 

[11, c. 6-9]. 

Отже, зазначає А. Куценко, економічна ефективність відображається 

через різні показники, які характеризують проміжні та кінцеві результати 

діяльності. Даний вид ефективності не відображає всієї специфіки відносин, що 

притаманні певній діяльності. Її критерій – мінімізація витрат або максимізація 

результатів. Соціальна ефективність проявляється як результат впливу заходів 

економічного характеру на формування способу життя людини. Її критерій – 

задоволення потреб соціального характеру відповідно до ресурсів, що 

спрямовані на досягнення цих цілей. Економічна та соціальна ефективність 

тісно пов’язані між собою. Підвищення економічної ефективності сприяє 

зростанню соціальної ефективності. Збільшення соціальної ефективності також 

є неможливим без підвищення економічної ефективності. Соціально-

економічна ефективність є похідною від двох вищезазначених видів 

ефективності та поєднує їх властивості. Її критерій – максимізація результатів у 

розрахунку на сукупні ресурси, що забезпечують найбільш повне задоволення 

потреб працюючих [3, с. 12-13]. 

Підходи до визначення поняття «ефективність» 

Цільовий Системний Вибірковий 

визначає ефективність 

системи як здатність 

суб’єкта досягати 

визначених цілей за 

допомогою раціональних 

дій її складових. 

Раціоналізм полягає у 

виборі такого варіанту 

використання ресурсів, 

який би дав досягти 

встановлених цілей з 

найменшими витратами 

пасивний підхід, який 

передбачає концентрацію 

уваги підприємства на 

його виживанні завдяки 

пристосуванню до 

зовнішнього середовища, 

акцентується увага на 

внутрішніх 

характеристиках 

підприємства, що робить 

його більш придатним 

для оцінки діяльності 

бюджетних організацій 

передбачає забезпечення 

мінімального рівня 

задоволення усіх 
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мотиви діяльності та цілі 

яких відрізняються. 

Важливим є 

ідентифікація 

стратегічних складових, а 

також визначення 

ступеня їх впливу на 

діяльність підприємства в 

цілому 
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Досліджуючи методологічні питання ефективності управління, І. Маркіна 

виділила три основних види ефективності [12]: потрібнісну (співвідношення 

цілей до потреб, ідеалів, норм); результативну (співвідношення досягнутого 

результату до намічених цілей); затратну (співвідношення затрат до досягнутих 

результатів). На її думку, ці види ефективності утворюють такий ланцюжок: 

потрібнісна ефективність визначає зміст результативної, а результативна – 

затратної.  

Варто зазначити, що будь-яка існуюча класифікація ефективності має 

право на існування, оскільки дозволяє характеризувати це поняття з різних 

боків. В межах теорії ефективності існує також і проблема відсутності єдиного 

підходу до оцінки ефективності діяльності підприємств, що пов’язано з 

визначенням відповідного критерію ефективності і формуванням системи 

показників. Під оцінкою ефективності діяльності пропонуємо розуміти 

управлінський метод визначення результативності роботи підприємства або 

окремих його підрозділів на основі низки економічних показників, аналіз яких 

дозволить зробити висновок про ступінь виконання поставлених завдань.  

У науковій літературі пропонують використовувати декілька методичних 

підходів оцінки ефективності: 

- традиційний підхід. Базується на класичній моделі Дюпона 

"Рентабельність капіталу", передбачає оцінку ефективності на основі двох груп 

показників: узагальнюючих - показників першого рівня, які характеризують 

ефективність діяльності підприємства в цілому, та показників другого рівня, які 

оцінюють ефективність використання окремих видів ресурсів підприємства; 

- багаточинниковий підхід. Передбачає використання агрегованих 

індексів ефективності, що є складними і важкими для інтерпретації, а тому і не 

став загальновизнаним; 

- оцінка ефективності діяльності на основі концепції "Performance 

Management" (управління результативністю) передбачає використання так 

званої збалансованої системи індикаторів (Balancea Scorecard (BSC)), яка 

включає різні фінансові й нефінансові показники, що дають змогу комплексно 

оцінити вартість підприємства й ефективність його діяльності. Показники 

рентабельності використовуються в цій системі як другорядні, а основним є 

економічна додана вартість (EVA) [8]. 

Висновки. Таким чином, ефективність є багатоаспектним і складним 

економічним поняттям, під яким розуміють: по-перше, результативність 

діяльності (процесу, проекту, реалізації заходів), що характеризується 

відношенням отриманого економічного ефекту до витрат ресурсів, які зумовили 

отримання цього результату; по-друге, комплексну оцінку результатів 

використання всіх видів ресурсів; по-третє, міру досягнення поставлених цілей. 

Результати проведеного огляду підходів щодо визначення сутності 

ефективності є необхідним підґрунтям для подальшого дослідження теоретико-

методичних та практичних аспектів формування механізму управління 

ефективністю господарської діяльності підприємств в умовах нестабільного 

зовнішнього середовища. 
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